

Огоновская Изабелла Станиславовна
канд. ист. наук, доцент СУНЦ УрФУ им. первого Президента России Б. Н. Ельцина, председатель Ассоциации преподавателей права Свердловской области (г. Екатеринбург)

Ogonovskaya Isabella Stanislavovna
Candidate of History, Associate Professor, SESC (Specialised Educational Scientific Centre), UrFU, Chairperson of Sverdlovsk Regional Law Teachers Association (Ekaterinburg)

Глушкова Светлана Игоревна
д-р полит. наук, завкафедрой прав человека, директор Центра правового просвещения и прав человека Гуманитарного университета, председатель Свердловского регионального отделения Российской ассоциации политической науки (РАПН)

Glushkova Svetlana Igorevna
Doctor of Political Science, Head of Human Rights Chair, Director of the Centre for Human Rights and Legal Education, Liberal Arts University – University for Humanities, Chairperson of Sverdlovsk Branch of Russian Political Science Association (Ekaterinburg)

**ОБ ИТОГАХ II ПРАВОВОГО
ПЕДАГОГИЧЕСКОГО ФОРУМА
(г. Екатеринбург, 10 февраля 2016 г.)**

**ON THE OUTCOME
OF THE II LAW EDUCATION FORUM
(Ekaterinburg, February, 10th, 2016)**

10 февраля 2016 г. в Президентском центре Б. Н. Ельцина (г. Екатеринбург) состоялся Уральский правовой форум. Инициатором проведения форума выступили Ассоциация преподавателей права Свердловской области «Правовое образование – XXI век», РОО «Центр правозащитных организаций Свердловской области». Столь значимое для общественности региона мероприятие поддержали и оказали содействие в его проведении Законодательное Собрание Свердловской области (далее – ЗССО), Уполномоченный по правам человека в Свердловской области, Избирательная комиссия Свердловской области, Министерство общего и профессионального образования Свердловской области, юридический факультет Гуманитарного университета.

В программу Форума были включены два научно-практических мероприятия: Второй Правовой педагогический форум и межрегиональная конференция «Опыт и традиции защиты прав человека в тюрьмах и лагерях Урала». Участниками Уральского правового форума стали 152 человека, представлявшие 4 субъекта РФ (Курганская, Свердловская, Тюменская, Челябинская области).

Пленарному заседанию предшествовал стендовый доклад-презентация «Правовое образование и просвещение в Свердловской области: опыт взаимодействия органов власти, учреждений образования и общественных организаций», с которой выступила председатель Ассоциации преподавателей права Свердловской области, к. и. н., доцент СУНЦ УрФУ **И. С. Огоновская**. Она представила опыт организации правового образования и просвещения в Свердловской области, накопленный благодаря совместным усилиям органов власти (Законодательное Собрание Свердловской области, Уполномоченный по правам человека в Свердловской области, Избирательная комиссия Свердловской области, Министерство общего и профессионального образования Свердловской области), высших учебных заведений, осуществляющих подготовку специалистов в области права и повышение квалификации педагогов (юридический факультет Гуманитарного университета, факультет юриспруденции УрГПУ, факультет социологии и права РГППУ, УрГЮУ, УрФУ), общественных организаций (Ассоциация преподавателей права Свердловской области, РОО «Центр правозащитных организаций Свердловской области», Екатеринбургское отделение «Мемориала» и др.), учреждений культуры и образования (Центр истории Свердловской области, Ельцин-центр, Межнациональный информационный центр, ГАСО, ГААОСО, ГАООСО и др.).

На пленарном заседании с приветственными словами к участникам Форума обратились председатель Комитета по социальной политике ЗССО **В. В. Погудин**,

© Огоновская И. С., Глушкова С. И., 2016

Уполномоченный по правам человека в Свердловской области **Т. Г. Мерзлякова**, начальник отдела правового обеспечения системы образования Министерства общего и профессионального образования Свердловской области **Н. А. Бебенина**.

Так, **В. В. Погудин** отметил, что проблема прав человека является одной из главных в современном обществе, поделился своими впечатлениями об итогах обсуждений накануне в областном парламенте доклада регионального омбудсмена Т. Г. Мерзляковой, рассказал об идее разработки в Свердловской области закона о патриотическом воспитании и дискуссиях по поводу этой инициативы, акцентировал внимание участников форума на индивидуальной и коллективной ответственности каждого за настоящее и будущее страны и Свердловской области как ее неотъемлемой части, которое зависит от многих факторов, в том числе от гражданско-патриотических и духовно-нравственных качеств представителей подрастающего поколения, а также их педагогов.

Уполномоченный по правам человека в Свердловской области **Т. Г. Мерзлякова** пожелала участникам Форума плодотворной работы, отметив, что правовое образование и просвещение являются важными стратегическими направлениями в деятельности педагогического сообщества и правозащитных организаций. Региональный омбудсмен обратила внимание участников форума на значимость появления в нашей области Ельцин-центра, возможности и потенциал которого необходимо использовать для организации работы по развитию правовой культуры граждан Свердловской области.

Н. А. Бебенина рассказала об опыте работы Министерства образования Свердловской области по правовому обеспечению всех значимых в настоящее время процессов и процедур (аттестация педагогов, проведение ЕГЭ, введение профильного обучения и т. д.) и заверила участников Форума в заинтересованности министерства в тесном сотрудничестве с общественными организациями и учреждениями, занимающимися вопросами правового образования и просвещения.

На пленарном заседании Форума были заслушаны три доклада. Д-р полит. наук, завкафедрой прав человека, директор Центра правового просвещения и прав человека Гуманитарного университета, приглашенный профессор Университета Париж-Запад (Франция) **С. И. Глушкова** в докладе на тему «Основные проблемы прав человека в современном мире: международный и национальный аспекты» актуализировала целый ряд проблем: 1) неэффективность ряда мер международных организаций, в том числе ООН, в решении острых проблем (новых вызовов, барьеров, рисков, препятствующих защите прав человека) в современном мире; 2) политику двойных стандартов в системе международных отношений со стороны отдельных мировых держав; 3) отсутствие достаточно эффективного и оперативного взаимодействия государств в решении глобальных проблем человечества (борьба с терроризмом, современным рабством, эксплуатацией детского труда, нищетой, безграмотностью населения во многих странах, др.), а также в урегулировании миграционных процессов в современной Европе. Автор доклада отметила, что далеко не все государства выполняют обязательства по соблюдению, обеспечению и защите прав человека в соответствии с подписанными и ратифицированными международными стандартами по правам человека, правам женщин, правам ребенка, правам инвалидов, др. С. И. Глушкова рассмотрела актуальные проблемы защиты прав человека на международном, региональном и национальном уровнях, отметив при этом особую роль омбудсмена как медиатора между властью и обществом, а также роль образовательных учреждений в правовом просвещении и образовании в области прав человека (особенно роль школ и университетов). Докладчик познакомила участников Форума с новыми инициативами российского омбудсмена и ряда региональных омбудсменов по правам чело-

века, отметила новые тенденции в развитии теории и практики прав человека. Особое внимание было уделено новой повестке дня, касающейся устойчивого развития стран до 2030 года, разработанной государствами – членами ООН и вступившей в силу с 1 января 2016 года.

Уполномоченный по правам человека в Свердловской области **Т. Г. Мерзлякова** отметила, что права человека, как понятие и ценность, имеют глубокие российские корни, начало которым было положено еще в XVIII в. Свердловский омбудсмен обратилась к трудам французских просветителей, российской императрицы Екатерины II, назвала «Путешествие из Петербурга в Москву» А. Н. Радищева первой в России правозащитной книгой. Докладчик акцентировала внимание участников форума на том, что в отличие от Запада, где во главе отношений государства и общества, государства и граждан изначально доминировал закон, в России всегда почитались высокая мораль, нравственность, внутренняя культура. Задачи сегодняшнего дня для россиян – жизнь по законам Российского государства, сохранение высоких морально-нравственных качеств. Т. Г. Мерзлякова особо подчеркнула, что борьба за права человека – не завезенное в Россию из-за границы явление, а выстраданное в условиях несвободы чувство человеческого достоинства и желание защищать права и свободы человека законными средствами и методами. Особое внимание Уполномоченный по правам человека в Свердловской области уделила проблеме прав человека, находящегося в местах лишения свободы.

К.ф.н., председатель РОО «Центр правозащитных организаций Свердловской области» **В. И. Попов** выступил на пленарном заседании с докладом «Гражданское общество и его роль в обеспечении конституционных прав человека, в ликвидации наследия ГУЛАГа, гуманизации пенитенциарной системы и учреждений принудительного содержания людей», рассмотрев один из важных аспектов правовой защиты личности – деятельность Общественных наблюдательных комиссий. Докладчик отметил, что 8-летняя практика реализации Федерального закона № 76 от 10 июня 2008 г. «Об общественном контроле за обеспечением прав человека в местах принудительного содержания и о содействии лицам, находящимся в местах принудительного содержания» выявила целый ряд проблем, на решение которых необходимо обратить серьезное внимание. В частности, речь идет о комплектовании комиссий из числа лиц, высказавших желание участвовать в их работе. В настоящее время желающих не так много, как хотелось бы. В. И. Попов рассказал о плодотворной работе уральских правозащитников в составе комиссий и обратился к педагогам, присутствующим в зале, с призывом включиться в данный процесс.

После обеда участники Форума разделились на две группы (педагогов и правозащитников) и продолжили свою работу в соответствии с заявленной в программе тематикой.

Работа II Правового педагогического форума продолжилась в режиме научно-практической педагогической конференции. Зампредседателя Избирательной комиссии Свердловской области **С. М. Красноперов** рассказал об опыте взаимодействия с территориальными избирательными комиссиями, с педагогами общеобразовательных, средних специальных и высших учебных заведений, представил убедительные примеры позитивного влияния целенаправленной работы по правовому образованию и просвещению обучающихся на их правовую культуру и правосознание. Он также отметил, что разнообразие форм и методов работы с детьми и молодежью в области избирательного права приводят к вполне реальным результатам: снижению абсентеизма среди молодежи, активизации участия школьников и студентов в деятельности органов самоуправления, к ответственному отношению обучающихся к участию в коллективных проектах. Особое внимание

С. М. Красноперов уделил и конкурсам, проводимым Избирательной комиссией и поддерживаемым педагогическим сообществом.

К.ф.н., доцент кафедры психологии и педагогики Уральского государственного медицинского университета **Е. М. Кропанева**, в прошлом – учитель истории и обществознания, посвятила свое выступление правовой культуре личности педагога, отметив, что таковая является неременным условием профессионального и личностного роста не только преподавателя права, но и любого педагога-предметника и педагога дополнительного образования. Она подчеркнула, что неотъемлемым атрибутом правовой культуры является сформированное чувство человеческого достоинства, и педагог, имеющий и защищающий собственное человеческое достоинство, является достойным примером для его ученика.

В. Н. Ильченко, к.и.н., декан факультета юриспруденции Уральского государственного педагогического университета, подняла в своем докладе ряд проблем, касающихся не только преподавания права в школьном курсе обществознания и в качестве самостоятельного школьного предмета, но и профилактики правонарушений, работы с родителями. Она отметила важность понимания обучающимися связи права и этических норм, личной ответственности перед обществом и государством и подчеркнула, что только систематическая и целенаправленная деятельность всех субъектов образовательного процесса может привести к желаемому результату – воспитанию достойных граждан России.

Выступления докладчиков сопровождалась дискуссией по заявленным проблемам, и самым активным участником обсуждения стал **В. А. Шадрин**, преподаватель юридических дисциплин Шадринского кооперативного торгово-экономического техникума (г. Шадринск Курганской области). Именно он поставил ряд актуальных вопросов: как эффективно воспитывать человеческое достоинство? как выстраивать работу с родителями? как добиваться того, чтобы школьники и студенты становились носителями правовой культуры?

В разговор с коллегой «по цеху» включились практически все педагоги, стойко выдержавшие многочасовой педагогический марафон. Завершая разговор и подводя итоги, доцент СУНЦ УрФУ И. С. Огоновская и профессор Гуманитарного университета С. И. Глушкова поблагодарили всех участников Форума и рассказали о планах работы Ассоциации и юридического факультета Гуманитарного университета на 2016 год.

Большую роль в успешном проведении Форума сыграли средства государственной поддержки, выделенные в качестве гранта по договору 142/2015/2 в соответствии с распоряжением Президента Российской Федерации от 01.04.2015 г. № 79-рп и на основании конкурса, проведенного Движением «Гражданское достоинство» и полученные РОО «Центр правозащитных организаций Свердловской области».